

牛年新气象！

这些重要新规2月起施行

政策执行到不到位？ 新规强化政府履职监督

政策执行“搞变通”“打折扣”，政策落实“最后一公里”不到位……2月1日起施行的《政府督查工作条例》，将对政府依法履职情况作出有效监督。

政府督查有四项内容：党中央、国务院重大决策部署落实情况；上级和本级人民政府重要工作部署落实情况；督查对象法定职责履行情况；本级人民政府所属部门和下级人民政府的行政效能。

政府督查有四类对象：本级人民政府所属部门；下级人民政府及其所属部门；法律、法规授权的具有管理公共事务职能的组织；受行政机关委托管理公共事务的组织。

《条例》规定，督查工作中发现公职人员涉嫌贪污贿赂、失职渎职等职务违法或者职务犯罪的问题线索，政府督查机构应当移送监察机关，由监察机关依法调查处理；发现涉嫌其他犯罪的问题线索，移送司法机关依法处理。督查对象及其工作人员不得阻碍督查工作，不得隐瞒实情、弄虚作假，不得伪造、隐匿、毁灭证据。

农历新年将于2月到来，一批从2月起施行的新规为你我带来牛年新气象。政府履职有了督查“利器”，医保新办法带来更便利的医疗药品服务……点点滴滴的法治进步，铸就更美好的社会生活。

医保新规扩大资源供给 医疗药品服务更便利

2月1日起施行的《医疗机构医疗保障定点管理暂行办法》和《零售药店医疗保障定点管理暂行办法》规定，符合条件的医疗机构和零售药店可通过申请签订医保协议纳入医保定点管理。

两部办法规定，取得医疗机构执业许可证或中医诊所备案证的医疗机构，以及经军队主管部门批准为军民服务资质的军队医疗机构可申请医保定点。并规定凡申请纳入医保定点的医疗机构和零售药店，需要满足运行时间不少于3个月，且具备一定的经营许可资质、提供服务的人员等基本条件。医保经办机构评估完成时限不得超过3个月。

关于互联网医院纳入定点管理问题，办法提出，互联网医院可依托其实体定点医疗机构签订补充协议，其提供服务产生符合规定的相关费用，由统筹地区医保经办机构与定点医疗机构结算。

保障“打工人”职业健康 用人单位要负主体责任

“今天用健康换钱，明天用钱换健康”，这是不少“打工人”的自嘲。2月1日起施行的《工作场所职业病危害作业分级》标准，强化了用人单位防治职业病的主体责任。

《规定》明确，用人单位应当为劳动者提供符合法律、法规、规章、国家职业卫生标准和卫生要求的工作环境和条件，并采取有效措施保障劳动者的职业健康。

用人单位应当为劳动者提供符合国家职业卫生标准的职业病防护用品，并督促、指导劳动者按照使用规则正确佩戴、使用，不得发放钱物替代发放职业病防护用品。

用人单位与劳动者订立劳动合同时，应当将工作过程中可能产生的职业病危害及其后果、职业病防护措施和待遇等如实告知劳动者，并在劳动合同中写明，不得隐瞒或者欺骗。用人单位违反本条规定的，

劳动者有权拒绝从事存在职业病危害的作业，用人单位不得因此解除与劳动者所订立的劳动合同。

互联网保险业务监管加强 非保险机构不得打“擦边球”

近年来，越来越多的人选择在网上办理保险业务。2月1日起施行的《互联网保险业务监管办法》强化持牌经营原则，对互联网保险营销宣传行为作出规范。

《办法》规定，互联网保险业务应由依法设立的保险机构开展，其他机构和个人不得开展互联网保险业务。

《办法》列举了多种非保险机构打“擦边球”的情况，如提供保险产品咨询服务、代办投保手续、代收保费等。

互联网保险营销宣传应遵循清晰准确、通俗易懂、符合社会公序良俗的原则，不得进行不实陈述或误导性描述，不得与其他非保险产品或服务混淆，不得违规承诺收益或承诺承担损失。

保险机构须在销售流程的各个环节以清晰、简洁的方式保障消费者实现真实的购买意愿，不得采取默认勾选、限制取消自动扣费功能等方式剥夺消费者自主选择权利。
新华社北京1月30日电

中宣部 国家发改委 联合发布2020年“诚信之星”

新华社北京1月30日电 为深入贯彻习近平总书记关于诚信建设的重要指示精神，贯彻落实《新时代公民道德建设实施纲要》，弘扬诚信文化，推进诚信建设，发挥诚信典型的示范引领作用，在全社会形成履约践诺、诚实守信的良好风尚，中央宣传部、国家发展改革委近日向社会发布了2020年“诚信之星”。

此次发布的“诚信之星”包括3个集体和9名个人：国网南京供电公司石城供电抢修服务队、山东康力医疗器械科技有限公司、青海省西宁汽车总站有限责任公司、河北省承德市丰宁满族自治县胡麻营镇河村党支部书记王福国、黑龙江飞鹤乳业有限公司董事长冷友斌、浙江省建德市乾潭镇陵上新村卫生室乡村医生吴光潮、安徽省六安市金寨县花石乡大湾村党总支书记余静、福建盼盼食品有限公司总裁蔡金钗、湖北顺丰速运有限公司分公司经理汪勇、湖南省郴州市宜章县吉兴纸业股份有限公司董事长谢运良、四川省成都天府新区宗富水果种植专业合作社理事长裴忠富、陕西省榆林市佳县人民医院原副院长路生梅。

2020年“诚信之星”发布主要通过电视专题片讲述“诚信之星”先进事迹。他们有的为了一份信任，不畏艰险、冒雪奔忙，用臂膀扛起如山的责任，勇做挺身而出的凡人；有的秉承“诚信为本、品质至上”的企业精神，不计成本保证防疫物资供应，为全国疫情防控作出突出贡献；有的响应号召，主动请缨，坚守“一户不脱贫决不撒手”的庄严承诺；有的扎根偏远乡村，甘守清贫寂寞，为乡亲们排忧解难，多年如一日甘当村民“健康守门人”；有的弘扬家风、恪守家训，致富不忘乡亲，“不帮乡亲掉穷根决不罢休”。他们的感人事迹生动展现了新时代中国人守信践诺、以诚立身的精神风貌，是“诚信”价值理念的坚定守护者，是社会主义核心价值观的模范践行者。专题片还播放了主题曲《诚信之光》。

中央宣传部、国家发展改革委将为2020年“诚信之星”颁发证书和奖杯。“诚信之星”发布特别节目将由中央广播电视总台央视财经频道1月31日21时30分首播。

全球第一台“华龙一号”核电机组投入商业运行

新华社北京1月30日电(记者 高敬 张华迎)中核集团30日宣布，全球第一台“华龙一号”核电机组福建福清核电5号机组已完成满功率连续运行考核，投入商业运行。

“这标志着我国在三代核电技术领域跻身世界前列。”中核集团党组书记、董事长余剑锋说，“中国成为继美国、法国、俄罗斯等国家之后真正掌握自主三代核电技术的国家。”

“‘华龙一号’全球首堆的商运，对优化中国能源结构、推动绿色低碳发展，助力碳达峰、实现碳中和目标具有重要意义。”余剑锋说。

他表示，作为我国核电走向世界的“国家名片”，“华龙一号”是当前世界核电市场上接受度最高的三代核电机型之一。首堆投入商运为“华龙一号”的批量化建设和走向世界奠定了坚实基础。

据介绍，“华龙一号”设计寿命60年，反应堆采用177堆芯设计，堆芯设计换料周期18个月，创新采用“能动和非能动”相结合安全系统及双层安全壳等技术，在安全性上满足国际最高安全标准要求。所有核心设备均已实现国产，所有设备国产化率达88%，完全具备批量化建设能力。

余剑锋说，得益于上万名建设者常年奋战，5300多家设备制造企业大力协同，“华龙一号”全球首堆2015年5月开工以来，即使面对新冠肺炎疫情“大考”，始终按计划推进，安全质量良好受控，2020年11月27日首次并网成功。

据悉，“华龙一号”每台机组每年可发电近100亿千瓦时，能满足中等发达国家100万人口的生产和生活年度用电需求，同时相当于减少标准煤消耗312万吨、减少二氧化碳排放816万吨。



1月30日拍摄的“华龙一号”核电机组福建福清核电5号机组
新华社记者 林善摄

住房和城乡建设部： 坚决抓实专项清查 违法建设和违法违规审批

新华社北京1月30日电(记者 王伏岭)住房和城乡建设部相关负责人表示，以最坚决的态度抓实违法建设和违法违规审批专项清查工作，真正把专项清查作为当前和今后一段时期重点工作来抓，确保专项清查取得实质性进展。

该负责人在住房和城乡建设部近日召开的违法建设和违法违规审批专项清查工作视频会议上说，要压实工作责任，建立强有力的组织领导和协调机制，明确内部职责分工，充分调动全系统力量共同发力；要加强排查整改，以最严格的要求消除安全隐患，大力推进基于城市信息模型(CIM)平台的城市运行管理服务平台建设。

据了解，违法建设和违法违规审批专项清查工作视频会议对专项清查进展缓慢的天津、吉林、黑龙江、海南4省市住房和城乡建设部门与有关部门实施了约谈，督促指导有关地区加快推动专项清查工作。

该负责人指出，近期一些地区疫情出现新情况、新问题，住房和城乡建设部门要结合此次专项清查，要认真开展本地区疫情隔离观察场所排查，及时消除房屋建筑安全隐患，为疫情防控筑牢安全屏障。

俄军在西伯利亚部署3个 “亚尔斯-S”洲际弹道导弹团

新华社莫斯科1月29日电(记者 吴刚)据俄罗斯国防部网站29日发布的消息，俄军在西伯利亚地区部署了3个装备“亚尔斯-S”洲际弹道导弹的导弹团。

消息说，在俄国防部当天召开的接收武器装备会议上，相关部门表示俄军已在位于西伯利亚地区的阿尔泰边疆区部署3个装备“亚尔斯-S”洲际弹道导弹的导弹团，并将于2021年年底前再增加部署一个。

消息说，“亚尔斯-S”洲际弹道导弹较“亚尔斯”导弹更具机动性，导弹直径1.86米，长度17.8米，可搭载重1250千克的弹头，射程可达1万公里。

“亚尔斯”导弹是莫斯科热力工程研究所最新研制的陆基洲际弹道导弹，分为机动式和固定式两种，最远射程可达1.1万公里。

俄罗斯国防部此前曾表示，俄战略火箭军武器装备现代化计划将于2024年完成。届时，俄战略火箭军将替换所有目前在役的苏联时期生产的洲际弹道导弹。

美新任代表与英法德官员 讨论伊核协议

两名消息人士29日披露，美国新任伊朗问题特别代表罗伯特·马利28日与英国、法国、德国外交官员讨论了伊朗核问题全面协议事宜。

伊朗外交部长前一天说，美国政府要求伊朗率先恢复履行伊核协议“不现实”，伊方不接受。

美与盟友磋商

一名不愿公开姓名的欧洲外交官告诉路透社记者，马利28日与英、法、德外交官员对话，意在“评估协议和各方想法”。另一名消息人士证实这一讨论。

路透社解读，这可能是美国总统约瑟夫·拜登政府就伊核协议磋商的第一步，后期会与俄罗斯、中国接触，最后与伊朗谈。

伊朗重申立场

美国新任国务卿安东尼·布林肯27日说，伊朗政府先恢复遵守伊核协议，美方才会重返协议。

伊朗外长穆罕默德·贾瓦德·扎里夫29日回应，美方上述要求“不现实、不会实现”。他重申美方应率先恢复履行伊核协议。“如果美国履行他们的义务，我们将完全履行我们的义务。”

伊朗本月初宣布，福尔多核设施浓缩铀丰度已经提高至20%，恢复到伊核协议签署前水平。不过，伊朗政府说，如果美方解除对伊制裁，相关核活动“可逆”。

扎里夫当天访问土耳其，在与土外长梅夫吕特·恰武什奥卢的联合记者会上作上述表态。他还提及美国就土耳其购买俄罗斯S-400型防空导弹系统制裁土方，谴责美国政府“对制裁上瘾”，“伤害世界和美国自身”。

新华社特稿

十二舱“火眼”实验室将投用 哈尔滨：



这是即将投用的“火眼”实验室(1月30日摄)。

近日，12舱“火眼”实验室(气膜版)在哈尔滨国际会展中心通过验收，即将投入使用。实验室将承担扫码取样、核酸提取和样本检测功能，为当地疫情防控工作提供有力支持。
新华社记者 王松摄

北京：储存温度0℃以下 进口冷链食品全追溯

据新华社北京1月30日电(记者 阳娜)为进一步加强进口冷链食品管理，北京市市场监督管理局、北京市商务局29日发布了《关于进一步拓展“北京冷链”追溯食品品种的公告》，该公告指明，自2021年2月12日起，将北京市冷链食品追溯平台追溯食品品种范围拓展至全部储存温度在0℃以下的进口冷链食品。

根据公告，自2021年2月12日起(含当日)，将全部储存温度在0℃以下(含0℃)的进口冷链食品纳入北京市冷链食品追溯平台追溯食品品种范围，主要包括冷冻粮食制品(如速冻米面制品)、冷冻乳制品(如黄油、奶酪)、冷冻蔬菜、冷冻水果、冷冻饮品(如冰激凌、冷冻果汁)等进口冷链食品品种。

与此同时，北京市从事进口冷链食品进口贸易、生产加工、流通销售、物流仓储、餐饮服务等相关单位或个人，严格落实食品追溯和疫情防控主体责任，保证所经营的进口冷链食品全部实现追溯。

限制流动 线上互动

——多国节假日抗疫有“心得”

新冠疫情仍在全球部分地区加速蔓延。多国医学专家和分析人士认为，近期部分地区疫情反弹与前不久的圣诞节、新年等节假日期间人员流动增加有关。为此，采取严格限制人员流动、鼓励“线上过节”等措施以防疫情扩大成为圣诞节和新年过后多国节假日抗疫“心得”。

假日松懈致反弹

加拿大近来面临新冠疫情暴发以来最严峻局势。据加拿大电视台29日报道，截至当天下午，该国累计确诊769736例，累计死亡19782例，累计治愈694501例。加医学专家日前表示，该国疫情持续恶化的主要原因是各地防控措施实施不严，民众防疫有所懈怠。圣诞节和新年假期期间亲朋好友聚会激增，致使节日过后加拿大新增确诊病例、死亡病例和住院病例均出现激增。

拉美国家近期新冠疫情也持续反弹，且感染人群呈年轻化趋势。拉美多国医学专家认为，当前拉美疫情反弹的主要原因是民众进入“防疫疲劳期”，出现懈怠情绪，加之圣诞、新年假期期间各国民众节日采购、人员聚集等活动加快了疫情传播。

今年以来，黎巴嫩单日新增确诊病例

数和死亡病例数不断刷新纪录，医院不堪重负，重症病床和呼吸机紧缺。黎巴嫩从1月14日至25日全国进入紧急状态，实行全面封锁，全天戒严，此后该政策延长至2月8日。黎分析人士认为，在疫情暴发后的几个月，黎形势一直控制较好，但由于去年8月贝鲁特港口大爆炸导致该国公共部门尤其是卫生部门承受巨大压力，再加上人们在圣诞节和新年等节假日期间疏于防范，导致节后疫情出现报复性反弹。

收紧措施限流动

加拿大总理特鲁多29日宣布了新的防疫措施，包括暂停加拿大到加勒比地区和墨西哥的航班，并对所有通过航空入境人员强制检测和隔离等。新措施旨在避免加拿大人员进行非必要的出国度假旅行。

巴西疫情最严峻的圣保罗州的州长若昂·多利亞日前宣布，为减缓病例数增长势

头并防止医疗系统崩溃，周一至周五的晚8时至次日早6时，以及周六周日和节假日全天，全州所有地区都进入防疫最严格的红色阶段。只有超市、药店、加油站等生活必需的场所才能开放，商场、健身房、公园、电影院等场所必须关闭，餐厅只能提供外卖。该防控措施将持续至2月8日。

为降低节假日期间的感染率，巴拿马政府在2020年圣诞节和新年假期期间实施全国范围的“禁足”。自今年1月4日起，该国再度施行男女分单双日出行，并按身份证尾号分时段出行，周末全体“禁足”等措施。

今年1月以来，伊朗卫生部多次表示，在一些大城市，公共交通仍是病毒传播的主要途径。考虑到民众出行增加会导致疫情恶化，该国卫生部门建议在即将到来的伊朗国庆假期前后，在黄色及以上风险城市实施交通管制。

居家过节新方式

2020年12月20日是伊朗传统冬至节的“雅尔达”之夜。与往年不同，伊朗首都德黑兰很多居民并未前往亲属家中团聚，而是响应政府号召，在家与亲友们“视频过节”。伊朗疫情防控指挥部出台了一项措施，收费电视台当晚免费提供电影和电视剧，以便民众居家娱乐，减少走亲访友带来的疫情风险。

美国圣诞新年假期来临前，美疾病控制和预防中心发布建议，强调出行会增加感染和传播新冠风险，呼吁民众假期居家以防新冠传播。疾控中心建议民众推迟出行计划，尽量居家，与不在一起的家人和朋友举行网络虚拟聚会，虚拟互赠礼物等。

许多民众响应号召，居家与身处外地的家人进行“线上”聚会。

新华社北京1月30日电